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- у початковій ланці рівень страхів і тривожності діагностують, 

користуючись методикою Рогова, а для середніх і старшокласників – це тест 

Спілбергера; 

- проективна методика; 

- методика вивчення рівня пізнавальної активності; 

- вивчення мотиваційної спрямованості; 

- виявлення типу темпераменту дитини за методикою Айзенка; 

- обстеження рівня суб’єктивного контролю; 

- визначення рівня інтелектуального розвитку( за Равеном) ; 

- виявлення важковиховуваності учня (за В.М.Оржеховською) 

- діагностика сімейного мікроклімату  (за В.М.Оржеховською) та ін. 

У бесідах із батьками, вчителями та самою дитиною необхідно зібрати 

якнайбільше інформації про її захоплення в позаурочний час, осіб, з якими 

дитина спілкується, захворювання, які перенесла дитина. Зібрана інформація 

допомагає виявити причини девіантної поведінки. 

Щодо індивідуальних форм корекційної роботи з девіантними дітьми, то 

найчастіше використовуються індивідуальні бесіди з дитиною, заняття з 

представником правоохоронних органів, ігротерапія, робота з картками, 

малювання. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИХОВАННЯ ГУМАННОЇ ПОВЕДІНКИ У ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

Проблема формування гуманних відносин є найбільш важливою не тільки 

для розвитку окремої людини, а й суспільства і людства в цілому. Коріння 

гуманних відносин можна знайти вже в далекому минулому. У дослідженні 

Ю.С. Владимирова підкреслюється, що взаємодопомога виникла на основі 

спільної діяльності як захист, чуйність, солідарність всередині первісного 

суспільства. 

Ідея виховання гуманної поведінки набула подальшого розвитку у працях 

представників західноєвропейського гуманізму XVI-XVIII ст. (К. Гельвецій, 

Дж. Локк, Е. Роттердамський, Ж.-Ж. Руссо, Б. Спіноза та ін.), які надавали 

великого значення вихованню гуманних рис у дітей. На думку К. Гельвеція, 
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мета виховання має полягати в тому, щоб розкрити серце дитини для 

гуманності, а розум – для правди, щоб виховати людей, у свідомості яких ідея 

особистого добра тісно пов’язана з ідеєю добра народу. 

Гуманізм (humanus) в перекладі з латинської означає «людяний». Одне з 

поширених визначень гуманізму, наведене в філософському словнику, 

наступне: «Сукупність поглядів, що виражають повагу, гідності людини і його 

права, турботу про благо людей, їх всебічному розвитку, про створення 

сприятливих для людини умов суспільного життя» [1].  

Під гуманністю найчастіше розуміється дотримання принципів, нормам 

суспільства, правилами «гарної», «доброї» поведінки (Ю.С. Владимиров).  

Науковець С. Ткачов також розглядає поняття «гуманізм» з філософської точки 

зору: принцип світогляду, в основі якого лежать: переконаність в безмежності 

можливостей людини і його здатності до самовдосконалення; вимога свободи і 

захисту гідності особистості; ідеї про право людини на щастя і про те, що 

задоволення його потреб та інтересів повинні бути кінцевою метою 

суспільства.  

Узагальнюючи, можна сформулювати визначення поняття «гуманні 

відносини» як форма міжособистісних відносин, заснованих на принципах 

гуманності; сукупність гармонійних відносин суб’єкта зі світом, іншими 

людьми і самим собою. 

На думку багатьох педагогів і психологів (Є. Євдокимова, А.Д. Кошелева, 

Т.А. Маркова, Є.Е. Шишлова та інших) при формуванні у дітей уявлень про 

гуманні відносини доцільно використовувати різні проблемні ситуації, так як 

вони дозволяють дитині проявити його суб’єктивність, стимулюють прояв 

гуманності. Так, Є.Е. Шишлова пропонує формувати уявлення дітей, не тільки 

задаючи їм прямі питання. Автор зазначає, що дуже корисно проведення 

спеціальних бесід, створення різних педагогічних ситуацій, в яких діти повинні 

швидко прийняти якесь рішення, щось зробити, зробити, щоб вийти зі скрути.  

Є. Б. Попов вказує на значущість виховання у дітей звички роздумувати 

над вчинками, що сприяє розвиткові у них усвідомленості гуманних відносин, 

необхідності частіше створювати проблемні ситуації, в яких дитина могла б 

проявити самостійність, активність. При формуванні у дітей уявлень про 

гуманні відносинах велику роль грає активність дітей, їх власне ставлення до 

гуманних проявів (Я.Л. Коломінський, Н.Л. Кряжева та інші). Вельми цікавою 

для вивчення є запропонована Є.Е. Шишловою система активізації гуманних 

проявів дітей. Автор пропонує використовувати в спільну діяльність педагога з 

дітьми певну послідовність дій. На першому етапі педагог фіксує увагу дітей на 

те, що трапилося, тобто забезпечує раціональне сприйняття ситуації в цілому. 

На другому етапі педагог спонукає дітей до гуманного вчинку, забезпечуючи їм 

сприйняття емоційного стану тих, хто потребує допомоги, підтримки, добре 

ставлення (шляхом оцінки емоційного стану). На третьому етапі вихователь 

активізує гуманні прояви дітей, здійснюючи вплив на їх емоційну та 
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інтелектуальну сфери (шляхом передбачення наслідків дій, мотивації 

гуманного вчинку, пояснення його значущості для інших). 

Формування у дитини гуманних відносин - складний процес. Він 

передбачає, перш за все, формування у них уявлень про гуманні відносини, 

узагальнених і диференційованих. Методика формування цих уявлень повинна 

ґрунтуватися на доступних, конкретних, прикладах з життя або художніх 

творів, повинна включати проблемні ситуації і емоційно-експресивні ігри, які 

сприяють розвитку усвідомленості гуманних відносин, самостійності їх 

суджень. При цьому важливо, щоб педагог розвивав у дітей здатність розвивати 

у дітей причинно-наслідкові зв’язки між власною поведінкою і тим, як воно 

відбивається на інших. Усвідомлення дітьми мотивів вчинків сприяє засвоєнню 

або поданням про гуманні відносини і, отже, розвитку почуттів, формування 

гуманних відносин. Виховання гуманних відносин знаходиться в тісній 

залежності не тільки від уявлень про гуманні відносини дітей, але і від їх 

здатності емоційно реагувати на різні події: радіти, співпереживати, 

обурюватися і т.  

Емоційне ставлення до вчинків оточуючих і своїм проявляється у дітей в 

тому випадку, коли для них зрозумілими цих вчинків, коли вони бачать певне 

ставлення до них дорослих, а також в умовах самостійного спілкування один з 

одним. 

Як показав аналіз філософської, психолого-педагогічної літератури, 

теоретичними основами розвитку гуманних відносин у дітей дошкільного віку 

є: вивчення поняття «гуманні відносини» як складної дефініції, що включає в 

себе три компоненти: емоційний, інтелектуальний і поведінковий. У 

дослідженнях гуманні відносини розглядаються в якості мотиву поведінки, 

зв’язуються з моральним вихованням дітей. Другий напрямок характеризується 

тим, що автори, разом з тим, виділяють якийсь один компонент структури 

поняття «гуманні відносини». У своїх роботах дослідники зосереджують свою 

увагу на засвоєнні дітьми етичних уявлень про норми, правила поведінки.  

Таким чином, аналіз літератури з проблеми виховання гуманних відносин 

у дітей дозволили виділити структуру цих відносин у дітей дошкільного віку, 

розкрити значення спільної діяльності педагога з дітьми в формуванні 

гуманних відносин.  
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